



***吳厝底**

*即今安民街、光華街交界一帶地區，早年都是安溪籍吳姓移民所居，以吳家祖厝為中心，故稱「吳厝底」。

*安溪籍吳家，是柴里一帶的大家族之一，早年家族擁有大片水田，吳家祖厝位於安民街上，為三合院格局，正厝已拆除重建，成為祭祀祖先的公祠。

***太平宮**

*是安坑地區歷史最久，最重要的地方公廟，創建於嘉慶17年（1807年），由漳州人廖日記、張讓元、吳以文、王三才、曾合記、林嘍水、游源昌范濟科等八人，向原住民墾主購買土地，在大坪頂關建太平宮。

***薏仁坑**

*移民初墾年代，坑谷中長有許多野生的薏仁而得名。日治時代，此地多茶園，也有許多相思樹。光復後茶園廢掉，種植許多油桐樹。

*薏仁坑為雜姓墾落，除坑口形成小集村之外，大坑、中坑為散村形成，總計約十五、六戶人家，安坑焚化廠興建之時，有些住戶移出外面住，現在大約有十戶人家。

***一城二城三城四城五城**

*其「城」字之意是指村莊外圍防禦性的竹圍（刺竹或麻竹）「城」與蘭陽平原以「城」為地名的意義一樣，都是指村莊外圍防禦性的東西，只是蘭陽地區是土圍。數字是指開墾的先後次序，從公館崙南進，墾民所建的第一個防禦性墾庄，命名為頭城，第二個墾庄為二城，依此類推。清乾隆末年，詔安籍官埤廖家，移民臺灣，在安坑通谷建立的農墾墾落，墾民常面臨泰雅族出草威脅，所以在村莊外圍遍植竹林以禦之。頭城為安坑內五張庄之一，是典型的山區小集村。

***碧潭**

*碧潭原名獅山邊大潭，又稱赤壁潭，位處新店溪中游的終點，因為下游有堤堰擋水，所以河面特別寬廣。

*碧潭與滯潭、直潭、塗潭、青潭、美潭、員潭合稱新店七潭，吊橋旁數丈岩壁裸露溪畔，上有「孫科」所題「碧潭」二字，早年是台灣十二勝景之一。

***木柵**

*從前先民來本地拓荒，有泰雅族原住民出草威脅，故於庄前築木柵以為防禦，故名。

*位於今安豐路上方的台北小城一帶。

*木柵地區於距今(2002年)二十年前開始興建『台北小城』大型社區，昔日林木茶園，現在都成透天住宅區。

***大粗坑**

*谷地多大石，崎嶇不平之意

*地名緣起於拓荒之初，此沿五重溪支流而上的溪谷，大石累累，地面凸凹不平，本地老人說是「路很粗澀」意思是路難走之意。本地區開發應在180年左右，由詔安游姓客家人及龍溪籍林姓閩南人所開，是一個散村型式的雜姓墾落，居民以林、游二姓較多，大部份務農為生，日治時代，低地種稻，山坡地遍植茶樹。

*大粗坑的範圍，沿安泰路溯溪而上，從土地公廟（雙興宮）之後，一直到水源地，都屬於大粗坑。

***小粗坑**

*地表不平難行，但石塊沒有那麼大，位於大茅埔與頭城之間的山谷

*地名緣起於拓荒之初，此沿五重溪支流而上的溪谷，大石累累，地面凸凹不平，本地老人說是「路很粗澀」意思是路難走之意。音同地區已有大粗坑地名，故稱為小粗坑。小粗坑為一狹長山谷，是山區散村，早其居民以農耕及礦工為生。

***大茅埔**

*大茅埔是昔日安坑外五庄之一的小庄頭，開發之初，因本地有許多「茅仔」而得名。

*茅是早年移民建房子時，鋪屋頂的主要材料。光復初年，大茅埔只有六、七戶人家，居民多是漳州移民雜姓墾落，原墾落在公路上方，還留有部份老房子，公路下方，則是台菸廠及康樂新村。

***二叭子**

*地名與早年的山勢地形有關，現在從二叭子登山步道的上方，俯望安坑通谷方向，仍大致可見山谷中，幾個淺丘的走勢形狀呈一個八字與一個倒八字，合起來是二八，故地名為【二叭子】。另一種說法是，早年番人出草，從三城湖沿著山腳到二叭仔，割去了二十八個人頭，所以此地名為二叭仔。

*規畫為「二叭子」植物園。現山中步道頗多維護良好，成為安坑地區市民登山健行的好地方。

***三城湖**

*湖指山間盆地

*跟科羅湖一樣【三城湖】不是真的有一個湖，台灣的舊地名中，【湖】常是指乾燥的溪谷，三城湖意指位於三城庄附近，東側至山嶺下的谷地，早年沒幾戶人家，是山區的小散村。

*三城湖位置，在今頂好社區南側炭下，向南延伸至錦繡山庄之間，今蓋有廠房，以及一些透天厝。

***大陳義胞村**

*舊地名「台人埔」，該地位於大公尖山下方，是一個向西南傾斜的台地。日治初年，因地方居民部份參與抗日義軍，遭日本軍警勒令，活捉本地區二十多位庄民，在此處決，故稱為台人埔。

*光復初年，政府為安頓大陳島撤退來台的移民，在此建立大陳義胞村，現改稱「文山新村」。

***一股埤**

*原名應叫一口埤，口傳數代之後，訛傳為一股埤。

*據說從前是灌溉水田用的持塘，約佔一甲多地，附近地區稱為一口埤仔，廣義是指今台北菸廠附近，含國家安全局、台貿八村一帶，都是一口埤仔的範圍。

*這個原有一甲多地的池塘，日治時代因為興建專賣局菸廠，填掉大部份。光復初年，國民政府接收之後，又在該地蓋大禮堂，全部填平。

***科羅湖**

以【科羅湖】地名問當地老者，無人能解，經過不少波折，才知道是今人輾轉訛傳的差誤。原來閩南語發音是【苦勞間】意指從前苦力居住的地方。原來四城、五城一帶，有廣大的山林地，不管是種茶、編腦、燒炭，都需要無產苦力幫忙工作，或者擔任挑夫工作，將產品挑到新店、艋舺、大稻埕等地出售，這些苦力集中居住於此。苦勞間今已不存，原址變成為「精機廠」的廠房。

***炭頂**

*位在低平的小山崙上、小崖上。

*該地原是一片稍為傾斜而低平的山崙，矗立於安坑溪谷的東岸，因在炭之頂上得名。炭頂位於三城日興宮對面谷地的小山崙上，20幾年前尚為一片茶園，沒有住家，後值房地產高峰時期，經建設公司興建大型住宅社區（頂好社區）